

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — t.
Vidéken „ 8 K, „ 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint.
az udvarban hátul.

Kevesebb lesz a pótagó.

Csak huszonegy százalék.

A város költségelőirányzata és kapcsolatosan ezzel a főszámvevő javaslata azt a kedvesen fogadott hírt röpitette szét a városban, hogy kevesebb lesz a pótagó.

Az adó nagy teher. A pótagó keserves ráadás. Hogyne örülne hát rajta a magyar, ha lecsapnak belőle. Eszébe se jut, hogy egyébre gondoljon. Teszem fel, a mézes madzagra. A fődolog az adóelengedés. A többi bliktri.

Pedig nem egészen így áll.

Egy kis realitást is keressünk abban a statisztikában, amely ilyen hirtelen ilyen kedvező eredményt tud teremteni. Mert eddig mindig csak azt bugták a városházán, hogy kevés a pótagó. Sok a kiadás. Nem bírnak a haladás útján moccanni sem. Erre is, arra is kéne a garas és nincs egy huncut krajcár se. Emelni kell a pótagót. Különbön nem lesz ez sem, az sem. Marad Debrecen úgy, ahogy volt, vagy még rosszabbul.

Mi az ördög történt, hogy egy-

szerre elég a bevétel, pótagó sem kell annyi, hanem kevesebb és még annál is kevesebb. Nyomorult 21 percent. Mi az egy bus magyar-nak? Jut is belőle mindenre. Elünk és fejlődünk, mint a hal a vízben.

Mi volt? Mi van, vagy mi lesz?

Hát tisztujítás lesz, édes magyarom. Tisztujítás. Sok mandátum lejár a városházán és jövőre újra választunk. Azután majd mérlegelni találjuk, hogy drága fiaink, ott a városházán, miképpen sáfárokodtak. Mit is csináltak a hat esztendő alatt, ami a derék, adózó polgárság és a nemes város javára szolgált?

Hát megcsinálták a nagy kölcsönt. A milliós terhet szinmagyar városunk nyakára akasztották. Ez pedig, szó ide, szó oda, nem megy valami fényes érdem-számba.

De ha jön a tisztujítás és oda-biggyeszthetik az orrunk alá, hogy gazdasági politikájuk fényes érdeme a pótagóleszállítás, hát elnyulunk az elismerésben s úgy szavazunk újra, mint a karikacsapás.

Arra, hogy a szavazás, a res-

tauráció után mi lesz, ki az ördög gondolna?! Majd bugják újra, hogy moccanni se lehet a haladás útján. Erre is kéne a garas, arra is és megint nincs egy huncut krajcár se. Emelni kell a pótagót. Duplán, triplán és bünül ne essék, megfizetjük ezt a két kis esztendőt, ezt a 21 percentes mézes madzagot.

Hogy keserű lesz, elég lesz arra gondolni akkor is. Mire való volna a jövőért aggódni? Fő a ma. Mert jobb ma egy tuzok, mint holnap egy veréb. Igaz-é?

Tuzok-politika biz ez.

A haladók pártköre.

Ujra mozgolódnak.

Az elvágott nyaku kakas ugrál olyan sokáig és olyan groteszken, mint az elvágott nyaku haladók és néhai szabadelvű-pártiak. Kétségbeesett, halálos vonaglásokban, utolsó kis erejükkel a háttérből odavetik magukat az aktualitás porondjára és azt hiszik, hogy azok az élet mozdulatai.

Az elvágott nyakuak most megint beszélgetnek magukról. Kezet akarnak fogni s új pártkört szándékoznak létre hozni. Mit akarnak ezzel? Bizonyisten, ez a kérdés tartalmazza a világ legkisebb arányu fontosságát. Es bizonyos, hogy az emberek

A kigyó.

Egy nagy alföldi város szórakozásra, de pihenésre is egyedül alkalmas helye a város alatt elterülő óriási bükkös erdő. A lakosság nagy része, mely nem kívánta, vagy nem engedhette meg magának a divatos fürdőzés örömeit, estefelé ebben a csodás rengetegben kereste a felrissülést az elszórtan lekvő tenni-s pályákon s a pompás zenekarral ellátott vendéglőben, cukrászdában.

Voltak azonban, kik sokkal szívesebben keresték fel az erdő olyan részeit, hol a gyönyörű szálfák még nem estek áldozatul a műkertészet szecessziós virágágyainak és ahová a nap izzó, ragyogó sugarai is csak olyan elvétett helyeken hatolhattak be, hol egy-egy korhadásnak indult faóriás már nem hozott lombokat.

Utolsó szigorlatomra készültem s így természetesen nem kerestem a zajosan labdázó, vagy a cigányzene mellett mulatozó hangos embereket, de annál szívesebben pihentem meg az alig látogatott részében az erdőnek, ahová csak a feltétlenül sikeres vizsgára készülő ifjak s az élet vizsgáin már tulesett öregek jártak.

Annál nagyobb volt meglepetésem, midőn alig pár nappal vizsgám előtt, hogy következetesen felkerestem a megszokott

csöndes kis tisztást, hol a legnagyobbban tanulhattam a megszokott helyemen, boldog és elégedetlen szerelmesek által telefaragott lócán egy viruló fiatal asszonyt láttam ülni, míg előtte egy gyönyörű szőke kis fiú s egy babaképi kis barna leányka vidáman, hangosan játszott.

S mert e csöndzavarás által egy napot vesztettem órákra leosztott tantervemem, figyelemre sem méltatva e bájos kis csoportot, dühösen otthagya elorozott birodalmamat, kissé távolabb tőlük, hogy észre sem vehettek, leültem egy csodálatos módon odatelepült kis fenyvescsoportban ügyesen elhelyezett padra. Mert tanulni csakugyan nem lehetett a csengő kacagású apróságok jókedve miatt s mert jól is esett a sok száraz, megerőltető tanulmány helyett ezt a vidám hangokat hallani, bámulni kezdem a szőke fiúcska bravuros lovasdíját, ahogyan azt a szép barna kis leányt kénye szerint idomította.

A fiatal asszony édes anyjuk volt, megtudhattam hamarosan, mert a gyerekek sokszor összeveszték s hozzáfordultak igazuk megvédéseért. Észrevettem, hogy míg panaszkunkal nem zavarták a gyerekek, milyen nyugtalanul figyelt minden irányba, honnan léptek zaját lehetett kivenni s mennyire össze kellett szedni önuralmát, hogy meg-

értse s figyelmesen hallgassa az elősorolt panaszoikat.

Rendkívül behizelgő organuma volt s olyan okosan és helyes tapintattal tudott igazságot tenni a hirtelen fiú s a szelid, érzékeny kis leányka között, hogy elismertem azonnal az asszony nem közönséges intelligenciáját. S bár nagyon szép nem volt, okos szemel, melyekkel gyermekeit beszéd nélkül is dirigálta, ha beszélt, lágyan csengő alt hangja s hallgatagon is beszédos szája, mind igazolni látszottak föltevéseimet.

S nem azért voltam 23 éves, hogy ha már le kellett mondanom erre a délutánra a közjog bemagolásáról, sokkal szívesebben ne foglalkozzam ennek a csodálatos szimpátiás asszonykának a megfigyelésével.

S hogy ez mennyivel érdekesebb és vonzóbb volt számomra, beigazolódtott vizsgám gyászos eredményével, de hogy még ezt sem vettem tulságos érzékenyen, annak az a hihetetlen rokonszenv az oka, melyet olyan ritkán érzünk embertársaink iránt s mely most ilyen hirtelen hatalmába kerített.

Tovább ott maradtam tehát s különös vágy fogott el, bármi módon beszédbe elegyedni evvel a nyugtalanak látszó fiatal asszonynyal s mert néhányszor fel is állott a padról, hogy odamenjen a most már távo-

Szép és tartós **Iskolai ruhákat** legolcsóbban a Gerő ruha áruházában lehet vásárolni.
Debrecen, Piacz-utca 41. szám, a nagytrafikál éppen szemben.

nagyobb mértékben kíváncsiak arra, hogy mi véleménye van cipőjük talpának a Vénusz-esillag lakóiról, mint erre.

Egyáltalában ezeknek semmiféle mozdulása nem érdekes, nem fontos és annyira közömbös, mintha tárgyak lennének. Legújabb mozgolódásukban is csak egy pont van, ahol meg kell állni. Most már nyíltan bevallják, hogy a szabadelvűek és a haladók egyek. Hogy sokasem is voltak mások.

Ezt igen jó megtudni az országnak. Néhány kerületbe még becsempészte magát egy-egy ilyen alak, jövőre már vigyázni lehet rájuk.

Az orosz forradalom.

— Távirati tudósítás. —

Moszkva, augusztus 30.

A szociális forradalmár-párt vezetőit letartóztatták. A csoport, mely jelentékeny anyagi eszközök felett rendelkezett, külön asztalos-, lakatos- és pékműhelyt tartott fenn.

London, augusztus 30.

Tegnap kelettel jelenti a Daily Telegr. Pétervárról: A legutóbbi 24 órában a börtönökből feltűnően sok fogoly szökött meg. Még súlyosan sebesült foglyokat is kiszabadítottak anélkül, hogy a fogházi hivatalnokok ezt idejében észrevették volna.

Berlin, augusztus 30.

Rigából jelentik: Megállapították, hogy a legutóbbi időben Varsóból mintegy 40 anarkista érkezett ide. A vonatokat most szigorúan ellenőrzik. Tegnap öt utast letartóztattak és fogva tartottak, dacára annak, hogy ellenük közvetlen terhelő bizonyítékok nincsenek. Ezenfelül az anarkistáknak és kommunistáknak újabb forradalmi szervezetét fedezték fel, melynek nagy részét tulajdonítják az utóbbi időben előfordult merényleteknek. A

lab, békés csöndben játszó gyermekekhez s nekik egy-egy tanácsos szolgáljon, elhatároztam, hogy észrevételem magamat. Leült éppen s idegesen a mellette fekvő könyv után nyult; s hamarabb észrevette, mint én, hogy léptek közelednek s csakhamar előtte is állott egy egészen fiatal, nyulánk ifju s bizalmasan kezét szorítva, mellé ült.

Bosszusan tovább ülve maradtam, hogy reményem sem maradt a megismerkedésre, de a kíváncsiság is ülve tartott, hogy észre ne vétessen magam; az apróságok teljesen elmélyedtek a játékba s így a férfi s az asszony zavartalanul mélyedtek el a beszédbe.

A férfi kissé hangosan is beszélt s a fiatal nő, ugylátszik, alkalmazkodott a férfi hangjához s így párbeszédüket világosan áthallottam. Nevén egyik sem szólította a másikat és magázták egymást; a férfi olyan imáddattal nézte az asszonyt s ez annyi szomorúsággal tekintett néha az ifjura, hogy azonnal tisztában voltam, miként nagyon szerethetik egymást, de ez a szenvedély eddig csakis gyötrelmet szerzett nekik.

Hihetetlen meggyőződéssel beszélt a férfi ennek az okos és — feleleteiből kiviláglott — szenvedélyes asszonynak, hogy a hol két lélek így egymásra talál, ott a természet törvényeinél fogva, nem szabad is-

városban újabb bombaraktárt fedeztek fel. A házkutatás alkalmával 38 különböző formájú bombát találtak. A bombák gyártóinak és tulajdonosainak semmi nyoma.

Berlin, augusztus 30.

A német zsidók segélyegylete táviratot kapott Newyorkból, mely szerint az orosz árvagyermek partraszállítását az Egyesült-Államokban megengedték.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Uj polgári fiiskola. Az Abelesfele fiuinternátus polgári fiiskolával bővül, melynek I., II. és III. osztálya már f. é. szeptemberben megnyílik. Beiratásokat naponta 10—12-ig fogad az el igazgatóság (Nemzetőr-u. 3.)

Beiratkozások a polgári fiiskolába. A debreceni kereskedelmi tanintézet polgári iskolai tagozatába a befejező beiratkozások f. évi szeptember hó 1—4. napjain történek, még pedig délelőtt 9—10 és délután 3—5 óra között. A tanintézet jelenlegi tanulói a legutóbb nyert bizonyítványt, újonnan beiratkozók pedig az utolsó iskolai bizonyítványon kívül még a születési (keresztlevél) és újraoltási bizonyítványokat tartoznak bemutatni. Beiratási díj 5 kor., egész évi tandíj 60 korona. Beiratáskor a beiratási díj és a fél évi, kivételesen a negyed évi tandíj fizetendő. A javító vizsgálatokat aug. hó 31-én reggel 8 órakor kezdődőleg, a felvételi és különbözeti vizsgákat pedig szeptember hó 1-én ugyancsak reggel 8 órakor kezdődőleg vesszük föl. Az igazgatóság.

Tíz éves jubileum.

Ünnepély a Svetits-intézetben.

Debrecen, aug. 31.

Most 10 éve, hogy Wolafka Nándor dr. fáradozása után megnyílt a Svetits-intézet a „Mi Asszonyunkról” nevezett szegény Iskola-növérnek vezetése alatt. A szerzetesnők ugyan

bizonyára nem feledkeztek volna meg e napról s az első decennium befejezése alkalmából hálásan elmékedtek a jó Isten kegyelméért, kegyelettel gondoltak az alaptevő Svetits párra s nemrégén elköltözött lelkes létesítőre, akinek halála oly mély és igaz gyászba borította az intézet vezetőségét. Azonban épen e még egészen közeli gyászra s egyéb körülményekre való tekintettel a jó nővéreknek még csak eszükbe se jutott volna, hogy a tizedik évfordulót most hangosabb, nyilvános ünnepélyvel üljék meg.

Csak hogy a katolikus társadalom előkelőségeiben élénk visszhangra lelt az az eszme, hogy a nevezetes napot ne engedjék éppen nyomtalanul elsuhanni. Így történt, hogy nem ugyan az intézet maga, éppoly kevésbé az iskolánövérnek, hanem az intézetben végzett növendékek, a Szent Erzsébet egyesület tagjai — legtöbben, mint a régebbi s jelenlegi növendékek szülői — s a rom. kath. egyházi bizottmány ünneppé tették a zárdában a tegnapi napot.

A délelőtti órákban először a volt növendékek küldöttsége jelent meg, köszönetet mondván az intézet főnöknője s a többi szerzetes tanárnők előtt az intézetben kapott szeretetteljes nevelésért, kitűnő oktatásért. Majd a Szent-Erzsébet nőegyesület küldöttsége jelent meg, Csanak Jánosné urnó vezetése alatt, üdvözölvén az intézet vezetőségét a mindenkor elért nagy sikerekért. Az egyházi bizottmány küldöttségét Váczy János főgondnok vezette s jókívánatait Nagy Sándor ügyvéd tolmácsolta.

Az intézet főnöknőjét s tanárnőit igen meghatotta az egymásba fonódó három szép jelenet s a főnöknő megindultan köszönte meg a szíves üdvözléseket. A siker dicsőségét első sorban a jó Istenre hárította vissza, aztán a jó növendékekre, a helyesen nevelő s ezzel az iskolát segítő anyákra s mindazon jó emberekre, akik az intézet ügyeit mindenkor szívükön viselték. A már elhunyt létesítő elvülhetetlen érdemei mellett hálásan emlékezett meg különösen Váczy János egyházi főgondnoknak az intézet érdekében kifejtett, fáradságot nem ismerő tevékenységéről, mire a váratlanul érintett ősz főgondnok szép szavakban ígérte meg, hogy ezentul is buzgó támogatója lesz az intézetnek.

Ezzel az egyszerű, csöndes, de annál bensőségesebb ünneplés véget is ért.

VIDEK.

Halálos osónakázás. Szerencsétlen végű kirándulásról írnak lapunknak Aradról. A közeli Mikalakából Csobán Demeter borbély a feleségével és Dákár Erzsébettel, a szomszédnőjével osónakázni ment a Marosra. Áteveztek a tulsó partra és séta után visszaindultak. A folyó közepén jártak, a mikor szél kerekedett, a mely a osónakot minden erőfeszítés ellenére a vizimalmokhoz hajtotta. A gyöngye alkotmány az egyik malom falához ütődött és felborult. A két asszony már fel sem merült a víz színére; a malom hajtókerekei alá kerültek és ottvesztek. A térfának sikerült a partra usznia.

Életunt öreg asszony. Böszörményben Gyulai Gáborné 75 éves öreg asszony életuntságból felakasztotta magát egy gyümölcsfára. Mire ráakadtak, halott volt.

Rablógyilkosság az erdőben. Erdődől írják: A terebesi erdőben a minap agyonverve találtak Svéd Mihály uradalmi erdőőr, a ki az orvosi vizsgálat szerint három nap óta feküdt ott holtan. Kilincán János krasznabéltői csendőrmester és Kapitány József őrsvezető, a kik a nyomozást folytatták, tíz napi vizsgálat után letartóztattak egy községbeli családát, mert súlyos gyanúok merültek fel, hogy ennek a családnak

P. P.

Vaskályhák, konyhák (sparherd) és cserépkályhák legnagyobb raktára: **BÉSZLER és DÁVID** vaskereskedésében Debreczen, Piac-u. 7. sz.

tagjai követték el a gyilkosságot. A letartóztatott egyéneket beszállították a szatmári törvényszék fogházába. A gyilkosok kilenc koronát raboltak el áldozatuktól, a ki eladott tűzifa áraképpen kapta ezt az összeget, a mely nem is öt illette, hanem a békési uradalmat.

Halálos játék.

Gyilkosság véletlenségből.

Megrendítő szerencsétlenség hírért közlik Gálospetriből. Marozsán József tíz éves iskolás fiú tegnap agyonlőtte Pete János kilenc éves játszópajtását. A gyermekek játszódózás közben elcsenték Marozsán József atyjának fegyverét, a mely meg volt töltve. A fiuk veszedelmes játékszerükkel a kertbe bujtak el, a bokrok közé!

— En leszek a nyul — mondta a kisebb, Pete János és négykézláb a cserjék közé ugrott.

Marozsán József úgy tett, mintha utána akarna lőni s amikor vállához emelte, a fegyver hirtelen eldőrdült s a golyó a kis fiut találta. Pete Jánost a megrémült szülők mellbelőve véresen találták meg a bokorban, ahol a haldoklónak sirva rimázkodott gyilkos pajtása, hogy ő nem akarta. . . . A szerencsétlen meglőtt gyermek rögtön kiszemelt. A hatóság a vizsgálatot megindította.

A VÁROSHÁZARÓL

Hiányok a sertésvásártéren. A debreceni sertésvásártéren különböző hiányok várnak pótlásra, melyek költségtervére a főmérnök 1906 koronás költségvetést adott be a tanácshoz. A főszámvevő jelentése szerint ezen költség fedezetére az ez évi költségvetésben fedezet nincs s így a tanács azt javasolja a jog- és pénzügyi bizottságnak, hogy ezen 1906 koronát a jövő évi költségvetésbe vegye fel.

A harmadosztályú kereseti adó.

Az adókvető-bizottság működése.

Debrecen, aug. 31.

Az adókvető bizottság tegnap is serényen dolgozott és 82 polgárnak az adóját állapította meg a következőképen:

Halász Nándor ékszerész 114 korona, Bakos Mihály szabó 160 korona, Sziporka Ferencné mosodás 45 korona, Ungváry József sertéskereskedő 718 korona, Wiener Dávid mosodás 75 korona, Bészler és Dávid vaskereskedő 140 korona, Győrösy Józsefné kovács 5 korona, dr. Horváth Károly orvos 120 korona, dr. Hutiray József orvos 50 korona, Weisz Samu 120 korona, Nuszbaum Mayer 810 korona, Tóth Ferenc lakatos 40 korona, Paczelt János kertész 118 korona, Piros Béla lakatos 100 korona, Besenky Kálmán élelmiszerárú 58 korona, Dusa Józsefné huskereskedő 12 korona, Kiss Bálint sertéskereskedő 100 korona.

Gabányi Sándor 85 korona, Fazekas József lakatos 25 korona, Jámky József

szabó 21 korona, Pipó Sándor libakereskedő 8 korona, Nagy Jánosné libás 10 korona, Bojti Károlyné libás 12 korona, Ujváry György koresmáros 58 korona, Móró Mihályné szabó 21 korona, Forgács István órász 25 korona, Elek András szabó 56 korona, Szöllösi Sándor kőműves 29 korona, Nagy Lajos szabó 40 korona, Füstös testvérek kereskedő 70 korona, Harsányi János mézeskalácsos 16 korona 40 fillér, Kristóf János kőműves 25 korona.

Tolnai Dániel kovács 36 korona, Ritter Károly könyvkötő 22 korona 50 fillér, Eva Péter szabó 50 korona, özv. Báthory Imréné könyvkötő 25 korona, Egrv. Ferenc pék 87 korona, Nagy Sándor kútfuró 10 korona, Nagy Sándorné libás 8 korona, Weisz Ede lakatos 25 korona, Wolfram Ferenc órász 46 korona, Cseresznyés Sándor kőműves 45 korona, Ungár Albert rövidáru kereskedő 362 korona 50 fillér, Braun Ignác ruha-kereskedő 6 korona. Ezek után a meg nem jelent polgárok adóját allapította meg a bizottság.

SZÍNHÁZ

Almássy Lola Máramaroszigeten. A debreceni színház drámai és vígjátéki részének egyik kváló erőssége Almássy Lola tudvalevőleg Debrecenben maradt gyógykezelés végett. Most, mint értesülünk, ma délelben Almássy Lola Máramaroszigetre megy, hol hétfőn Loute-ben lép fel először, másodszer szerdán a *Csebi Tatár* premierjén vesz részt. Fellépéseit nagy érdeklődéssel várja a szigeti közönség.

Helyi szerzők a debreceni színházban. Zilahy Gyula igazgató előadásra elfogadta Könyves Tóth Kálmán „Rabló” című színművét, Sági László „Kis áruló” című operettjét, melynek szövegét dr. Máriay Odón írta. A bpesti előadással egyidejűleg színpadra hozza az igazgató Szávay Gyulának „Szép Ilonka” című operettjét, nem különben Vándor Iván színművét, melyet a bpesti nemzeti színház fogadott el.

Sóvágó János büntársai.

Letartóztatott rablók.

Hogyan kerültek meg a büntársak?

Debrecen, augusztus 31.

A Méliusz-téri rablógyilkosság életfogytig tartó büntetésre ítélt hőse: Sóvágó János a törvényszéki fogházban várja a Curia ítéletét.

Fogalma sincs arról, hogy a csendőrség tegnapelőtt egy egész gárdát tartóztatott le, amelynek tagjai összekötötésben állottak Sóvágó Jánossal s úgy lehet, részük volt a Méliusz-téri rablógyilkosságban is.

A Méliusz-téri rablógyilkosságban a debreceni csendőrség állandóan titokban nyomozott. A külsőségekben szakadatlanul figyelte a hírhedségükről ismert embereket. Így figyelte H. Pályiban H. Erdei Andrást és annak feleségét, akik már különböző viselt dolgaikért 10 évet töltöttek fegyházban.

Az ellenük folytatott nyomozásnak meg is lett az eredménye. Szerda este az ottani csendőrség letartóztatta egy másik rablóból kifolyólag. Ugyanis H. Szilágyinak elvált felesége levelet írt a derecskei csendőrséghez, a melyben részletesen megírta, hogy az egész hosszupályi rablást a volt ura és a nevezett társai követték el. A csendőrség ennek alapján tartóztatta le az egész társaságot.

H. Erdei András és felesége eleinte tagadtak, de később a rájuk neheztető súlyos bizonyítékok terhe alatt megtörttek és

mindent bevallottak. Megnevezték büntársukat Nyiri Sándor, Sóvágó János sógora és Siteri András nagycserrei lakosok személyében.

Azonnal két csendőr ment ki Bőszörménybe, a hol Nagy Imrét letartóztatták. Nagy Imre a mint meglátta a két csendőrt, elsápadt. Minden szó nélkül követte a két csendőrt. — Letartóztatták még ezen kívül Siteri Andrást is.

Az összes letartóztatottakat behozták Debrecenbe és tegnap az ügyészség fogházába kisérték őket.

Még a délelőtt folyamán kihallgatta őket Petneházi Jenő vizsgálóbíró-segéd, de hogy mit vallottak, azt a további vizsgálat megkönnyebbitése céljából egyelőre nem lehet közölni.

Mindazonáltal valószínű, hogy ezek a Sóvágó János büntársai s ezekkel követte el évek óta a legkegyetlenebb rablógyilkosságokat.

A vizsgálat tovább folyik úgy, hogy annak eredményéről csak a közel napokban számolhatunk be.

CJDONSÁGOK

* **Elhunyt ev. ref. lelkész.** Néhai nagytiszteletű Biber József bakonszegi ev. ref. lelkész folyó hó 29-én, életének 44-ik évében rövid szenvedés után elhunyt. A boldogultnak földi részei Debrecenbe hozatnak és f. hó 31-én délelőtt 10 órakor fogják a Miklós-utcai iskola helyiségéből az ev. ref. egyház szerinti rövid ima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. A temetést Dankó M. utóda Dankó Béla tem. int. rendezi.

* **A kormány a Bocskay-ünnepen.** A hajduböszörményi Bocskay-ünnepen a kormányt Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter fogja képviselni, míg a képviselőket Justh Gyula elnök vezeti. A szobrot Holló Barnabás készíti 47000 koronáért, melyhez a kormány is hozzájárult.

* **Angolok Debrecenben.** Angol utazó társaság, melyről már többször megemlékeztünk, szombaton délután 3 óra 44 perkor érkezik Szerencs felől városunkba. Hivatalos fogadtatást nem kértek s arra nem is számítanak, de társadalmi jellegű fogadtatásban mégis részesülnek. Egy társaság megbízásából Csiky Lajos theologiai akadémiai tanár fogja őket a vasuti indóháznál üdvözölni s ugyanez a társaság gondoskodik a számukra néhány szórakoztató program pontról is. Szép lenne városunk művelt társadalmától, ha minél többen kijönnének a vasúthoz távol földről, jó baráti szívvvel érkező vendégeink fogadására.

* **Az állategészségügy és a husvágás rendezése.** Magyarországon, de különösen nálunk állandó a panasz a husdrágaság miatt. A husvágás rendezéséről és az állategészségügyről már kevesebb szó esik. A földmivelésügyi miniszter azonban ez utóbbit tartja sürgősnek arra, hogy rendezze. Nekünk ez ellen nincs kifogásunk, sőt helyeseljük, hogy figyelme erre a kérdésre is kiterjed, de kérjük, hogy ezzel kapcsolatban gondoljon a husdrágaságra is. Az összehívandó ankétnek ezt a kérdést is figyelmébe ajánljuk. A készülő rendeletről a következőket jelentik:

Országos szabályrendelet készül a husvizsgálat rendezése tárgyában. A földmivelésügyi minisztérium az anyaggal már készen is van, a tervezetet már ki is nyomatták és szeptember havában tartandó szakértekezlet elé fogják terjeszteti. Az ankétén részt vesz a földmivelésügyi minisz-

Aki jó cipőt

akar vásárolni, az siessen **Elfenbein és Klein** céghez, hol férfi női és fiú cipőket amely saját készítésű jutányos áron beszerezhetők. **Piacz-u. 61. Fischer-palota**

térium állategészségügyi főosztálya, továbbá a kereskedelmi és iparkamarák kiküldöttei, meghívott állatorvosok és közéleti szakirók, husiparosok és állatkereskedők. A szabályrendelet rendelkezik közbiztonsági építészről, a közfogyasztásra szánt állatok életben való megvizsgálásáról, azok levágásáról, a levágott állatok husának és szerveinek vizsgálatáról, továbbá a vágólajstromokról, a mészárosokról, a husárutításról, a marhalevelekről, a hatósági husszégekről, a husneműek és hustermékek elkészítéséről és elárulásáról, a szárnyasokról, halakról és vadakról, a belföldi husszállításról. A rendelet életbe fogja léptetni a laikus husvizsgálók osztályát, akiket a rendelet nem állatorvos husvizsgálóknak nevez. Ezen nem állatorvos husvizsgálók részére külön utasításokat bocsát ki Darányi Ignác földművelésügyi miniszter. A kurzusok valószínűleg a jövő év elején fognak kezdődni.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálos eseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Kron József ref. 40 éves, özv. Hüse Józsefné ref. 84 éves, özv. Fehér Andrásné ref. 90 éves.

* **Gazdák tanulmányutja.** — A Szabolcs megyei Gazdasági Egyesület tanulmányi kirándulást rendezett a debreceni dohánytermelési kísérleti állomás megtekintésére. Az egész kontinensen egyedül álló ezen kísérleti állomáson a Szabolcs megyei gazdák főleg a dohány szakzerű művelésére és a Nyirvidéknek megfelelő dohányfajták kezelésére vonatkozólag nyertek bő felvilágosításokat Kerpely Kálmánnak, az állomás vezetőjének magyarázatai alapján.

* **Halálozás.** Erdei Mária özv. polgár id. Fehér Andrásné asszony folyó hó 29-én délután 5 órakor, életének 90-ik, bus özvegyiségének 41-ik évében, rövid szenvedés után elhunyt. Kedves halottunk földi részei f. hó 31-én, délután 3 órakor fognak Csapó-utca 59. sz. házunktól, a ref. egyház szertartása szerint a Kossuth-utcai templomban tartandó rövid ima után a Cegléd-utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, ösmerőseinket és a n. é. közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1906. augusztus hó 30-án. Bánatos gyermeke: Polgár Fehér Sándor nevével Nagy Eszterrel. Menye: Özv. Polgár Fehér Andrásné Takács Eszter és fia István, valamint az elhunyt leányának gyermekei, unokái, közeli és távoli rokonok nevében is. Az elhunyt kívánatára a koszoruk mellőzése kéretik. A temetést Dankó M. utóda Dankó Béla tem. int. rendezi.

* **Meghívó.** Mindazon szülőket és tanügybarátokat, kik nyelviskolám és annak módszere iránt különösebben érdeklődnek, ez uton meghívom a szeptember 2-án, vasárnap délután 3 órakor az ev. ref. főiskola nyilvános olvasótermében tartandó francia és német magánvizsgálatokra. Rose M.

* **Országos atletikai verseny.** A Debreceni Tornaegyesület szeptember 30-án délután 2 és fél órakor országos atletikai versenyt rendez. A versenyszámok a következők: 1. 100 yardos síkfutás. 2. 402 egy-egyedese méteres síkfutás. 3. 804 egy-egyedese méteres junior síkfutás. 4. 800 méteres stafétafutás. 5. Magasugrás hatos-hatos csapatokban. 6. Távolugrás junioroknak. 7. Rudugrás. 8. Kalapácsvetés Debrecen sz. kir. város bajnokságáért. 9. Súlydobás hetes csapatokban. 10. Diszkoszvetés. 11. Gerelyvetés. Nevezési zárónap szeptember 20-ika. A nevezések Zuber Ferenc címére küldendők (Debrecen, Varga-utca 38.).

* **Kántor választás.** A rozsnói izr. hitközség az üresedésben levő főkántori állásra számos pályázó meghallgatása után a helybeli izr. hitközség helyettes kántorát, Winokur Asert, ki kellemes hangjával és zenei képzettségére valló előadásával a rozsnóiak általános tetszését megnyerte, a f. hó 28-án tartott közgyűlésen egyhangulag főkántorai választotta.

* **A vakáció vége.** A diákok nehezen várt, képzeletben sokszor színesre festett aranykora már véget ért, a vakáció letelik. Már szállingóznak a megbarnult vakációs diákok sok bohó, tréfás emlékekkel gazdagon a város felé, ahol ásitva várnak a még csendes iskolák. Elöl jönnek a vakáció bus lovagjai, akiknek a beiratások előtt szomorú szemrehányással nyílik meg az iskola kapu, mert hogy nekik javító vizsgálatot kell tenniük. Szomorúak maradnak ezek a legények még akkor is, midőn tul vannak már a javítón s a pótvizsgán, mert irigykedve kell hallgatniok csodás epizódjait az arany szabadságnak, amiket tucatszámra regélnek a visszatért lármás diákok az iskolák előtt gyülekezve, ahol az ócska könyveket tukmálják egymásra nagy bőbeszédűséggel. S jönnek a falusiak is, a kövér, mosolygós apák, akik nagy gonddal keresik a helyet csemetékik számára. És száz meg száz kis koponyában megszületnek mostanában a nagy elhatározások, melyek különben rövid életűek. A szülők pedig évről-évre szomoruban ismétlik a régi mondást: Fiam, aztán csak jól tanulj...

* **Ló és szarvasmarha kiállítás.** A helybeli Gazdasági Egylet erősen fáradozik egy Debrecenben tartandó ló és szarvasmarha kiállítás rendezésén. A mezőgazdasági szempontból felette fontos kiállítás érdekében az egyesület anyagi segélyért folyamodott a kormányhoz. A kérvényre tegnap jött meg a válasz a megyéhez. A földművelésügyi miniszter 1300 koronát utalványozott ki az egylet részére oly kikötéssel, hogy abból ezer korona a marhakiállításra, 300 korona pedig a lókiállítás céljaira fordíttassék. A szokatlanul csekély összeg utalványozását azzal menti a miniszter, hogy a darabant kormány mindent felemészített s ez idő szerint e célra nagyobb összeg nem áll a rendelkezésére. Az egyesület választmánya, — mint értesülünk — a napokban ülést fog tartani, melyen a kiállítás napját is megfogják határozni.

* **A kenyérsütő-háziipar.** A sütőiparosok előterjesztése alapján a kereskedelmiügyi miniszter a következő elvi határozatot hozta: A kenyérsütő asszonyok által eszközölt kenyérsütés háziipari vagy iparszerű jellegét általánosságban nem, hanem csak az összes konkrét körülmények alapján lehet elbírálni. Azonban a háztartás körül kiegészítő családtagok által bár nem kizárólag a házi fogyasztás céljaira történő kenyérsütés még nem foglalja magában a pékmesterség iparszerű gyakorlását, hanem mint háziipar, iparigazolvány nélkül folytatható. Szatóc (vegyéskereskedő) a családtagok által háziiparszerűleg süttött kenyeret üzletben elárúsíthatja. — Az a körülmény, hogy egyesek a sütet a házi szükséglettől függetlenül, közfogyasztás céljából és keresetszerűleg folytatják, de rendes műhelylyel nem bírnak s ezenkívül a sütet kizárólag a családtagok közreműködésével, minden idegen segéd személyzet igénybevétele nélkül s osu-

pán mellékfoglalkozásként, nevezetesen nem állandóan, hanem csak időszakonként üzik, foglalkozásuk a háziipar körét túlhaladó iparüzésnek nem tekinthető. De az év nagyrészen át naponta kétszer és 12—14 darab kenyér sütése és üzleti árusítása háziiparnak már nem tekinthető, hanem az rendes iparüzést képez, a melyhez iparigazolvány szükséges.

* **Ipartestületi hírek.** Az ipartestület hentes szakosztálya tegnap délután ülést tartott, amelyen ipari sérelmekkel foglalkoztak. — A fodrász szakosztály ma délután 3 órakor ülést tart az ipartestület tanácstermében. — Ugyancsak ma délután 4 órakor tart ülést a férfiszabók szakosztálya is. Mindkét ülésen ipari sérelmekkel foglalkoznak és a jövő héten megtartandó előjárósági ülés tárgyait készítik elő.

* **Meglopott kis utas.** nrzékenyen megkárosította egy ismeretlen szemfüles tolvaj Gyulai Béla tíz éves fiút, kinek édesapja Sátoraljaujhelyen leányiskolai igazgató. A kis Gyulai Béla ugyanis tegnap délből érkezett meg Kolozsvárról Debrecenbe, hol a két hónapi nyári szünidejét eltöltötte. — Debrecenben kiszállott, hogy a délutáni Nyiregyháza felé induló vonattal tovább utazzék. A vasuti állomáson megebédelt, azután pedig kezében a pénzes tárcájával átment a közeli postahivatalhoz, hogy ott szüleinek táviratot ad fel. A míg a táviratot írta, addig egy szemfüles tolvaj az asztalra letett pénztárcáját ellopta. A kis fiu a mint megtudta, hogy pénztárcáját ellopták, hangosan zokogni kezdett, mert nem maradt egy krajcárja sem és nem is mehetett volna tovább. Atment a vasuti állomásra, hol a vasuti rendőrségnek sirva panaszkolta el az esetet. A sirásra figyelmes let egy pár ember, a kik azonnal pénzt tettek össze, hogy a kis Gyulai Béla hazautazhasson.

* **A h.-bőszörményi Bocskay-szobor-bizottság,** mint már jeleztük, tegnap délután H.-Bőszörményben ülést tartott. Az ülésen megjelent Wessprémy Zoltán főispán és Holló Barnabás, a szobrot alkotó művész is. A gyűlésen részletes programot golgoztak ki az ünnepélyről, megjelölték a szobor helyét és megállapították a talapzatra vésendő feliratot, mely a következő: Bocskay 1606—1906. Hajdúvármegye közönsége. Az ülés ezzel véget ért.

* **Eltűnt.** Rosenfeld Jenő 15 éves pincér-tanoncot szülei kérelmére a rendőrség országosan körözteti. A gyerek ezelőtt két hónappal Szegedre ment tanoncnak, honnan a napokban eltávozott. Aggódó szülei azt hiszik, hogy a gyermek bünténynek esett áldozatul, vagy öngyilkossá lett.

* **A collégiumi coetusok.** Régi intézménye a collegiumnak a bennlakás. Öreg professorok elmerengve emlegetik a bennlakást. Egy-egy coetusnak, mint a német Burschenschaftoknak, most is tagjai a régi lakosok. Leghíresebb a Pannonia coetus, melynek tagjai közül számos kiváló, nagy emberré lett. Sokat vesztett utjabban régi zománcából a coetus. Eltörtülték azt a régi intézményt is, hogy a kisebb diákok takarítás fejében kaptak lakást. De fenmaradtak még azért coetusok, melyek valóságos jótétemények a szegény diákoknak, kik ott kevés pénzért lakást kapnak. Világításról ők maguk gondoskodnak, kivéve egymás közt a petroleum-pénzt. Este 10 órakor sorra járja a szobákat a „vigil“, hogy vajjon ott-hon vannak-e a diákok? A collegium igazgatója most tette ki a fekete táblára azok névsorát, kik az 1906—7. tanévre a bennlakás jótéteményét elnyerték.

* **Kitűnő cukor dinnyék.** Saját termésű kitűnő cukor dinnyék: turkéstani és ananász fajok olcsón kaphatók Farkas Gyula műkertész virágüzletében, főpiac nagytözsde mellett.

A „Magyar Király“ kávéházban

ma és következő napokon

FÖLDES SZERÉN hegedőművész és SZABÓ IRÉN zongora művész 12 tagú női zenekarával

Zeneestélyt tart.

A n. é. közönség pártfogásáért esedezik Erős Jakab kávé

* **Elütötte a vonat.** Részletesen megírtuk, hogy Tornyai István napszámos embert a szoboszlói vasuti állomáson a Debrecenbe jövő tehervonat elütötte, úgy hogy összeroncsolt testtel szedték fel a szerencsétlenség színhelyéről. A szerencsétlenül járt embert azóta lakásán ápolták, de dacára a leggondosabb ápolásnak, nem lehetett megmenteni az életnek. Szerdán délután óriási kínok közt kiszenvedett. Temetése tegnap ment végbe. A szerencsétlenség ügyében a debreceni királyi ügyészség megindította a vizsgálatot.

* **Drágul a cipő.** A nagy drágaságot, a változatosság kedvéért ma a bőrgyárosok fokozták. Bécsből jelentik, hogy az osztrák chevraux-bőrgyárosok arra való tekintettel, hogy a külföldi gyárosok drágították ezt a bőrfajtát, elhatározták, hogy a chevraux-bőr árát 15 százalékkal felemlik. Ez más szóval azt jelenti, hogy a cipő ára legközelebb már 25 százalékkal drágább lesz.

* **Kiss Béla zenekara itthon.** Kiss Béla kitűnően szervezett zenekara tudvaleg a nyarat Uj-Tátrafüreden töltötte, a hol igen nagy sikerei voltak s még a szomszédos fürdőkből is számosan rándultak át a zenekar pompás számait meghallgatni. Általában Kiss Béla, mint a mi zenészeink általában, csak dícsőséget hozott Debrecenre. Az ottani előkelő közönség a szép magyar nótákon kívül a Kiss Béla zenekara által előadott klasszikus zeneszámokat hallgatta nagy gyönyörűséggel, Tell Vilmost, Faustot, Troubadourt s a többi ismertebb operákat. Kiss Béla nyári diadalainak színhelyéről szeptember hóban érkezik haza Debrecenbe s szeptember 3-án tartja első hangversenyét a Bika kávéházban.

* **Carmelini a Bikában.** A debreceni közönség előtt nem ismeretlen Carmelini neve. Az ügyes kezű bűvész sok estét szórakoztatta a közönséget és ejtette bámulatba mesés mutatványaival. Carmelini azonban nemcsak mint ügyes kezű bűvész, hanem mint gondolat olvasó is híres. Ezen a téren utóéletmentes. Carmelini szombaton és vasárnap este fog a Bika-szálloda orfeum helyiségében előadást tartani.

* **Amateur fényképezészeknek!** Általában elismert kitűnő szalon és uti fényképezési készülékek, felülmúlhatlan minőségű pillanat kézi apparátusok, valamint mindentelje fényképezési cikkek Moll A. cégnél (Bécs, Tuchlauben 9. cs. és kir. udvari szállító) kaphatók. Ezen üzletág alapított 1854-ben. Kívánatra nagy képes árjegyzéket bérmentve küld a cég.

* **Pliissirozás (lapos) elvállaltatik** Ott Károlynál, Kossuth-utca.

* **A villamos színházban** már csak rövid ideig lesznek előadások. A jövő héten hétfőn az utolsó előadást tartják benne. Addig naponként este hét órától egészen tízenegy óráig óránként lesznek új műsorral előadások. A villamos színház tulajdonosa az utolsó napokra már nem is állít össze műsort, hanem a legszebb, legérdekesebb, legtetszetősebb és legszórakoztatóbb képekből nyújt annyit, amennyit csak egy óra alatt nyújtani lehet.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély

* Ötven koronát kap az, aki nem tudja, hogy most Montze Henrik újdonságok áruháza Debrecenben, Kossuth-utca 4. szám alatt van.

* **Pármai ibolyaszappan a szappanok ideálja.** Rendkívül kellemes ibolyaillata s bőrpuhító, finomító hatása olyan, hogy egyetlen külföldi szappan sem versenyezhet vele. Készíti Szabó Béla pipere-szappangyáros, Miskolcon. Kapható Debrecenben valamennyi gyógyszerárban, továbbá Márton Gyula, Bartha Kálmán, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Kálnay Lipót, Benyáts Emil, Fenyő Sándor, Füstös testvérek, Fritsch Károly, Krausz Gyula, Komlóssy Lajos kereskedőknél, Josa és Jóna s Rácz Hermann droguistáknál, Hajdn-Szoboszlón Körner Bélánál, Ujfaluértón Trón Gyula gyógyszerésznél.

TAVIRATOK.

Csehek Magyarországon.

Budapest, aug. 30. Ide érkező hírek szerint a cseh diákok legközelebb csapatostól fognak Magyarországra, Budapestre rándulni, a cseh-magyar barátság megnyilatkozása végett. Az összes Csehországi felsőbb kereskedelmi iskolákban a magyar nyelvet már ez évben kötelező tantárgyként fogják tanítani.

Krieghammer halála.

Budapest, aug. 30. Egyik fővárosi lap azt a szenzációs hírt közölte, hogy Krieghammer báró, volt közös hadügyminisztert György bajor herceg meglötte véletlenül vadászaton s úgy halt meg. Ezt a hírt most a félhivatalos Bud. Tudósító megcáfolja.

Letartóztatott szigorló orvos.

Budapest, aug. 30. Az itteni rendőrség letartóztatta Kende Frigyes szigorló orvost, aki gr. Péchy Kálmán és Bottlik István országos képviselő nevére több ezer koronás váltókat hamisított.

Játékbarlang Abbáziában.

Abbázia, aug. 30. Itt ma a tengerparton egy öngyilkos urino hullájára akadtak, a kinek öngyilkossága rejtély volt. Hátrahagyott irásaiból kitűnt, hogy a hazárdjáték áldozata s mindenéből kifosztották. A rendőrség kutatást tartott s a fürdőtelep egy pinchehelyiségében fejedelmileg berendezett játéktermet talált, melynek játékosai ellen az eljárást megindították, a játéktermet pedig bezárták.

Letartóztatott gyilkosok.

Nagykikinda, aug. 30. Az itteni rendőrség letartóztatta Karancsov Vladimir és Milán kikindai lakosokat, akik testvérüket Karancsov földbirtokost meggyilkolták azért, hogy az utána öröklendő 400 holdnyi földet előbb kezükhöz kaparinthassák.

A forrongó Oroszország.

Pétervár, augusztus 30. Minn tábornok leöletése alkalmával egy diák is volt jelen a pályaudvaron, aki gyanus volt a rendőrség előtt. A rendőrség letartóztatta s ez alkalommal a diák egy kis bombát lenyelt. A mogyorónagyságu bomba létezését a merénylő-diák tagadja.

Pétervár, augusztus 30. A forradalmi bizottság a vidéken mindenütt merényleteket készített elő, amelyeket októberben fognak keresztülvinni.

Pétervár, augusztus 30. Orosz-Lengyelországban a katonai diktatúrát fel fogják állítani.

A Zsedényi-Formanek affér.

Budapest, augusztus 30. Mint újabb jelentik, Zsedényi csak ma nevezte meg becsületbiróit, három nyugalmazott katonatisztet, akik csak holnap üléseznek. Így döntés a mai napon ezen ügyben nem történhetett.

Véres verekedés magyar és osztrák munkások közt Bécsben.

Budapest, aug. 30. Borzalmas vérengzésről adnak hírt telefonon Bécsből. Az Edlingerné és fia festékárú-cég munkásai már napok óta sztrájkban állottak. A cég magyar munkásokat hozatott Nyitra-megyéből. A sztrájkoló munkások ma reggel lesbe állottak és rátámadtak a munkába igyekvő magyar munkásokra. Óriási verekedés keletkezett. Az osztrákok botokkal, fegyverekkel támadtak a munká-

sokra. A kivonult rendőrség valószággal tehetetlen volt a zendülőkkel szemben. Huszonhét magyar munkás súlyosan megsebesült s rendőrt véresre vertek.

Az angol hadügyminiszter Berlinben.

London, aug. 30. Haldan angol hadügyminiszter tegnap este, amikor Berlinbe megérkezett, a Daily Mail levelezőjét fogadta, akinek látogatása céljáról következőket mondta:

— Mint a császár vendége, jöttem ide. A sziléziai hadgyakorlatokon nem fogok résztvenni. Amikor Vilmos császár hónapokkal ezelőtt meghívott, engedelmet kértem arra, hogy egynémely katonai berendezéseket Berlinben megismerhessek. A császár szíves volt elrendelni, hogy mutassák meg nekem azokat a berendezéseket, melyeket látni óhajtok.

Sztrájkoló bányászok.

Petrozsény, augusztus 30. Az itteni bányákban az összes munkások, körülbelül 3000 ember, ma sztrájkba lépett.

A király utazása.

Ischl, aug. 30. Ő felsége ma reggel 5 óra 40 perckor udvari különvonaton Teschenbe utazott. A pályaudvaron megjelentek Salburg gróf helytartó, Titz udvari tanácsos, az udvari vadászatok vezetője, Weinmayer prelátus és Leitner polgármester. Ő felsége megszólítással tüntette ki gróf Salburgot és a többi megjelent urat.

Osztrák-magyar bank.

Bécs, aug. 30. Az Osztrák-magyar bank főtanácsának mai ülésén, melyen báró Winterstein alkormányzó elnökölt, mindenekelőtt azokat a legmagasabb elhatározásokat közölték, melyek szerint Popovics államtitkár a magyar kormánybiztosi állásától saját kérésére felmentetett. Papp Elek miniszteri tanácsos, kormánybiztoshelyettes kormánybiztossá, Teleszky János osztálytanácsos helyettes kormánybiztossá, végül dr. Thaa G. lovag miniszteri titkár az osztrák kormánybiztoshelyettesévé nevezetett ki. Azután Pranger vezértitkár kimerítő jelentést tett a pénz- és külföldi váltópia helyzetéről. A kamatláb megváltoztatására vonatkozó indítvány nem történt. Végül folyó ügyeket intéztek el.

A Zsedényi-Formanek affér.

Fővárosi tudósítónktól.

Budapest, aug. 30.

Az immár unalomig huzódó párbaj-affér ma váratlanul befejeződött és pedig vérengzés nélkül, a mi nek végeredményében csak örülni tudunk. Elvégre, ha becsületükre kényes katonatisztek ellen nyilvánosan vádat emelnek, e vádat nem párbajjal kell elintézni, hanem bizonyítékokkal. És e bizonyítékokból semmit sem kaptunk mindezeideig.

De a hagyományos becsületbiróság vette a kezébe az ügyet és határozatot hozott. Ma ugyanis kimondotta, hogy Zsedényit már egyszer diszkvalifikálta egy becsületbiróság és így a megsértett katonatiszteknek nem kötelességük elégteltetést kérniük tőle. Azaz a katonai becsület-kódex szerint nem is szá-

bad összemérniök vele kardjukat. Ezzel szemben a dolog úgy áll, hogy Zsedényit ezelőtt tíz évvel valóban diszkvalifikálta egy becsületbiróság ama vádak alapján, a melyeket ellene ott emeltek. De ő rágalmozóját följelentette a járásbiróságnál és a bíróság megvizsgálván a vádakát, kimondta ítéletét, a mely szerint a vádak hamisak és a vádaskodót rágalmozásért elítélte.

És ma az új becsületbiróság mégis arra az álláspontra helyezkedett, hogy ő a bíróság ítéletét nem tarthatja mértékadónak és csak a ténynyel köteles számolni, hogy Zsedényit egy becsületbiróság diszkvalifikálta.

Kitejtettük már elégszer álláspontunkat a lovagias eljárás módok és egyáltalában a ma uralkodó lovagias előítéletek dolgában. Ezt csak megismételhetjük most, a mikor egy olyan afférban, a melyben egy csomó előkelő katonatiszt ellen emelt lényeges vádakról van szó, a becsületbiróság lemond a lényegről és a formák kultuszának áldoz. Ha a becsületbiróságok álláspontját a királyi bíróságok ítélete felé helyezi, ezzel csak újból kiemeli azt a prepotenciát, a melyet a lovagias muma még a huszadik században is gyakorol az uralkodó felfogásban.

Egy család tragédiája.

— Saját tudósítónktól. —

Bécs, aug. 30.

Bécsből jelenti tudósítónk telefonon: Ma délután Bécs egyik elővárosában, Dblingben, Weiss Emil 24 éves elektrotechnikus megmérgezte magát. A fiatal embert holtan találták meg lakótársai.

A fiatal ember egy dús gazdag cseh papírgyárosnak volt a fia. Amikor apja néhány évvel ezelőtt elhalálozott, nem kevesebb, mint másfél millió korona vagyont hagyott hátra. Anyja a nagy vagyonnal nem elégedett meg, spekulációkba keveredett. — A nagy vagyont építkezési muveletekre fordította. Spekulációjá azonban balul ütött ki és vagyonát elveszítette. A szerencsétlenséget újabb szerencsétlenség követte, mert egyik fia, aki 17 éves diák volt, agyonlőtte magát. Egyetlen leánya pedig súlyos beteg lett. Leánya azonban súlyos betegségéből felépült s Emil fiával együtt egy hónapos szobában húzódt meg.

Az elmúlt husvétünnepen már annyi pénze sem volt, hogy a kis szoba bérét ki tudta volna fizetni s ebbeli elkeseredésében elhatározta, hogy gyermekeivel együtt öngyilkos lesz. Az elmúlt vasárnapon tényleg egy II. kerületi fozádban mérgezés következtében halva találták az asszonyt leányával, aki menyasszony volt. A fiú, akinek nem volt bátorsága övével együtt a halálba menni, azóta elkeseredetten járt állás nélkül Bécs utcáin. Többször hangoztatta öngyilkosságát szándékát, míg végre ma délután sötét terét végre is hajtotta.

HIREK.

Családi tragédia. Szekszárdról táviratozzák, hogy Senissier Károly tekintélyes kádármester tegnap este vagyoni kérdés miatt összeszólkózott feleségével, minek következtében revolverével ötször rálőtt feleségére, majd azután önmagát lőtte agyon.

Rablógyilkosság. Szekszárdról táviratozzák, hogy tegnap reggel Medina község mellett, a Kápolna-pusztán, a kukoricaföldön összevagdálva találták meg Bonnyai

Józsefné medinai asszonyt. A gyilkosok az asszonyt előbb kirabolták s azután meggyilkolták. Beke Ferenc királyi alügyész Szekszárdról a helyszínre utazott.

A tisztartóék.

(Folytatás.)

Az érvek eltörpültek. A jó anya szavai hatástalanul veszték el. A báró kérlelhetlen volt. Elhatározása mellett szigorúan kitartott. Hozzá idő sem volt rá, hogy a haragon szelidíteni lehessen. A reggelt éppen feltalálták. Mindannyian asztalhoz ültek. A báróné szeretet volna a férje mellé ülni, hogy a reggeli alatt még egy kísérletet tegyen, a melylyel elhatározásától eltérítheti. De nem lehetett. A hölgyek lefoglalták.

— Amália! Ül ide mellénk! — szóltak a bárónéhoz. — Beszéljünk még egy kicsit. Ki tudja, mikor találkozunk újra. A báróné nem tehetett egyebet. Odült. Hallgatta, hogy azokból milyen jókedvvel folyt a szó. Neki nem volt kedve beszélgetni. Hallgatagsága feltűnt s a kíváncsi kérdezősködések elől nem menekülhetett meg. — Mi lelt? Mi bajod, hogy olyan szőnyeg van. Rosszul érzed talán magad? A báróné kapott az utóbbi szavakon. Ezek melegsége lehetnek.

— Ugy van! Rosszul érzem magamat. Erős migrainem van. Ilyenkor bágyadtá, lehangoltá leszek. Ne vegyétek rossz néven. Mulassatok. Majd jövőre, ha Isten éltet bennünket, újra találkozunk és akkor kétszerezsen kárpótollak benneteket.

Közben folyton a férjét figyelte, aki vendégei között nyugalmat tudott színelni s úgy látszott, hogy egészen jókedvűen beszélget a vendégeivel.

— Oh, ha megváltoztatta volna elhatározását — gondolta magában a báróné. — Ha nem tenne semmit, ha nyugodtan, izgalmak nélkül engedné utjára vendégeinket, — nem volna nálam elégedettebb. Hiába, anyák vagyok. A leányom boldogsága az én boldogságom is.

(Folyt. köv.)

A legtömöttebb erszény is pehe y könnyű lesz

ha a szülő iskolába járó gyermekeit a bevásárlásnál nem vezérli — de

alig veszít súlyából,

ha

író, rajz és taneszközökből

csak feltétlenül szükségeseket szerzik be **solid árakban**

Mihály Sámuelnél,

papírkereskedés, könyvnyomda

Debrecen, Főter 30. szám.

Telefon 106.

8324

Telefon 106.

Kölcsönöket

az legkedveőbb feltételek mellett folyósít a

Központi Bank

mint szövetkezet

DEBRECEN, Piac-utca 65. szám alatt.

Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzsbetét 100 korona hitelre jogosít.

Négy éves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törlesztésre.

TITKOS

BETEGSÉGEK ELLEN A LEGJOBB SZER

23 NAP RÁGT TÖRVÉNYESEN VÉDVE.

FELELŐSÉG MELLETT A LEGRÉGIBB HÜGYCSÓFOLYASIT MEGSZÜNTETEL.

FÉRFIAKNAK K.1.50. NŐKNEK K.2.50.

KÖSZÜENY, CSÜZ, REUMA, FÜZ, FÜGFÁJÁS ELLEN A PAPP L. RÉLE

MENTHOLIN

BIZTOS HATÁSÚ GYÓGYSZER EGY PRÓBA ELEGENDŐ!

A. A. A. 1. kotta

FENTIEKET TITOKTARTÁS MELLETT KÜLDI: **PAPP L.** GYÓGYSZERTÁRA, TISZASZENTIMRÉN.

Főraktár Debrecenben

Tóth Béla gyógyszerésztárában.

Kelen Sándor

okl. mérnök irodája

Debrecen

Miklós-utca 16.

Külföldi

Csemege Szőlő

kapható

Kardos László

Simonyi-úti telepéről. — elárúsító hely a Rózsa-utca elején (Városház sarok) levő vassátorban
Telefon sz. 114. 8298

Legjobb bajuszpedró a híres debreceni

„CIVIS“ bajuszpedró.



Nem tépi, jól összeragja s nőteli a bajuszt.

1 doboz ára 40 fillér.

Készítője a főraktára:

MIHALOVITS JENŐ

gyógyszerésztárá
DEBRECEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN

Szatmármegye Ér-Endréd községében 1050 katasztrális hold

birtok eladó.

Értekezhetni dr. Lukács Béla ügyvéddel Debreczenben

Előre haladott

— idény miatt az árak mélyen leszállítva —

Szines szerb vászon	— — 14 kr.
Angol zefir	— — — 35 kr.
Francia gyapju delin	— — 45 kr.
Ruha vászon	— — — 50 kr.
Honi pettyes karton	— — 30 kr.

KONTSEK KORNÉL

női és férfi divat áruházában
Debreczen, Kossuth-utca 1. szám.

Szoba- padló-lakk

„Tulipán” védjegyjű eredeti magyar gyártmány, valamint por és olajban tört **Festékek** a legjobb minőségben és legolcsóbban beszerezhetők

UNGÁR és BERGER
fésék és zsiradék nagykereskedőknél
Debreczen, Csapó-utca 10.

LASZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOS

RENDELŐ-IRODÁJA:

CSAPÓ-UTCA 30. SZ.

Szerbvászon

bluzokra és pongyolákra most

17 kr.

Bosznay J. és Társa

divat áruházában 7017
Debreczen, Kossuth-utca 5. szám.

Francia

Delinek

gyönyörű szép mintákban

most

47 kr.

Bosznay J. és Társa

divat áruházában

Debreczen, Kossuth-u. 5.

Friss gyümölcsből készült

KÁRPÁTI MÁLNASZÖRP

1 nagy üveg 80 kr. Kis üveg 40 kr.

Gyümölcs csomagoláshoz finom

FAGYAPOT

nagyban és kicsinyben.

8241

Kontsek Géza
Debreczen Kossuth-utca.

Iskolás fiúk és leányok

részére ajánlunk

8240

FEHÉRNEMŰEKET

ing, alsónadrág, szoknya,
gallér, kézelt, nyakkendő.

ASZTALNEMŰEKET

törülköző, zsebkendőket,
matrac, paplanok.
Flaneltakarók, kötények

Intézetek részére előírás szerint.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Szegedi paprika különlegességek.

Értesítem a t. vevőközönséget, hogy üzletemet az Aszódai Mór rövidáru nagykereskedő volt üzlethelyisége hozzácsatolásával tetemesen meguagyobbítottam. Kiváló jó minőségű **kávéfajokból** nagy raktárt tartok s a kávé eladásra egy külön helyiséget rendeztem be. Ennek megtekintésére felhívom a t. vevőközönség figyelmét.

Lindenfeld J. Jenő

Városház- és Rózsa-utca sark.
Elényős feltételek. Be és kivitel.

Mintákkal kívánatra ingyen és bérmentve szolgálak

Az iskolai év kezdete alkalmából ajánljuk dusan felszerelt raktárunkat a t. szülők szives figyelmébe:

fiu és férfi ingek, lábravalók, harisnyák, nyakkendők, paplanok, madrácok és flanel takarók

nagy választékban

feltűnő olcsó szabott árakhoz.

Szabó Lajos Fiai

divat, vászon és szőnyegáruháza

Debreczen, Rózsa-utca.

Az

Alföldi Takarékpénztár

DEBRECEN,

Piac-utca. Saját ház.

Elfogad betéteket

Takarékpénztári könyvecskékre és Chequeszámlára

Kölcsönöket nyújt

váltókra, kötelezvényekre és folyószámlákra a legelőnyösebb kamattal mellet.

Törlesztéses-kölcsönök

földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdéi megbízások

értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök

vállalkozóknak, bérlőknek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevélre valamint vidéki pénzüintézetek részvényeikre.

Értékpapírok

éropénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.

Hitelrésztes

csoportbeli váltók leszámítolása

Kölcsönöket ad

nyugdíjképes köztisztviselőknél 10, 15 és 20 év törlesztésre.

Beraktároz

árakat és terményt saját raktárába és azokra előleget is nyújt.

A Magyar Kir. Szab. Oszfálvsorsjáték főelárusító helye.

Első rangu gyártmányu

Zongorák

Pianinók és Harmoniumokban az alföld legnagyobb terme. — Külön nagy zongora (osztály) terem. Bérbeadott zongorákat új gyanánt nem adunk el. — Szakmühely, nem kontár. — Hosszu zongorákat legújabb módszerinti készítését elfogadjuk. — Zongora hangolást vidéken is. — Zongora részletfizetésre is kapható:

Komáromi M.

műhangszerkészítő.

Piac-u. 49. Főpostával szemben

Külön hangszorúzet József kir. her.-u. 2. Bika szál. mellett.
Saját házában.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szócig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélnél tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg mellé küldetük.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

HÜSÉGNEK levele van a kiadóban — „Titoktartás” címen szintén.

Ajánlat.

KI hajlandó fényképező gépemet kerékpárra elcserélni. Vigkódví Mihály-u. 11.

FOTRAFİK udvarán 3 szobás helyiség pincék kiadó. Értekezhetni Farkas Henriknél Piac-utca 43. 8506

KÉT-HÁROM izr, gimnazista teljes ellátást kaphat jutányos árban. Szent-Anna-u. 51. 8763

EGY gyermektelen uri családnál jó házi koszt kapható. Domb-u. 9. 8746

HARISNYAKÖTŐ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 8326

KITŰNŐ csemegeszőlőt ajánl az Orosházi Hazi Kenyérütöde 5 kg-os kosarakban. Viszont-eladónak arkedvezmény. 8717

CSEMEGE SZ. LOT ajánlok kereskedők és magán fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele Debrecen. Telefon 294.

HASZNALT ISKOLAI KÖNYVEK a legnagyobb választékban és legolcsóbban kapható Bán Kálmánnál Egyháztár, a Collegium mellett. 8698

BORPINCÉNEK alkalmas száraz helyiség és irodahelyiség kiadó. Farkas Piac-u. 43. 8773

SZÁRAZ tiszta két szobás lakás elhelyezés miatt azonnal kiadó. Csapó-u. 47. 8778

KITŰNŐ hazi koszt kapható uri háznál. Arany János-u. 20. 8771

FRISS vágású lucerna kapható ölenként 2 krajcárjával a Vargakert hatulján Nagy Sándornál. 8784

INTELLIGENS uri családhoz két középiskolai tanuló teljes ellátással felvétetik Hunyady-u. 22. sz. 8780

KIADÓ LAKÁS. A mai kornak megfelelőleg építve, Vörösmarti-utca 4. számú újonnan épült házban, mely lakás áll: 3 szoba, 1 előszoba, 1 üvegezett veranda, konyha, kamra, fürdőszoba, külön cseléd szoba, pince padlás, vízvezeték és gázvilágítással ellátva. 8738

10 KRAJCÁR egy iskolai könyv bekötése-ugysztintén füzet k, rajzesz.ozók, táblák leg, olcsóbban Horovitz Zsigmond papírüzletében Piac-u. 12. Stencinger-ház. 8781

Kereslet.

ÜGYES fiatal fiu — mint üzleti szolgál — alkalmazást nyer. Riesz cukrasz. 8760

INTELLIGENS család nál középiskolai tanuló jutányosan felvétetik. Cim a kiadóban. 8757

EGY helybeli fiu 16—18 éves kiszolgálónak felvétetik a Szilágyságiban. Csapó-u. 7. 8754

HANGSZERKESZÍTŐNEK való fiut tanulóknak felvesznek. Komárom M. József kir. hercegutca 2. 8742

MÉRLEGKÉPES könyvelőt, magyar és német levelezőt belépésre keres helybeli nagykereskedő cég. Cim a kiadóban. 8716

FÜSZER üzletbe jó családból való fiu tanulóknak felvétetik. Darvas Miksánál. 8707

SEGED a rőtös szakmából, aki kirakat rendezésben jártas jó fizetéssel, továbbá fiatal segédek kezdő fizetéssel felvétetnek. Löwy F.

EGY elárusító felvétetik Rosenberg Emil házába Bankpalota. 8777

EGY magányos nő egy kávéméréshez társnót keres. Cim a kiadóban. 8776

TISZTESSÉGES, doigos viceházmester feleséges, kinek ügyes 14 éves vagy idősebb gyermeke van, kerestetik. Tudakozóházi Iparbankpalota házmesternél. 8774

GÉPVARRÁSBAN jártas leány piaci társakká készítéséhez felvétetik Miklósné és Társa órondös műhelyében. Piac-u. 28. 8775

EGY jó házból való fiu üveges tanulóknak felvétetik Blattner Józsefnél Csapó-u. 1. 8772

EGY kis fehér göndörszőrű kutya, füle sárga, Piosó névre hallgat, elveszett. Meatalálójá jó jutalomban részesül Piac-u. 10. Mosoda. 8779

Eladás.

ELADO szőlő idej terméssel vagy anélkül a vétellele rajta maradhat. Értekezhetni a Takarékos és hitelintézet pénztárnokánál. 8699

HÁZHELYEK, szőlőöledek legolcsóbb árban, igen kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók. Bővebbet Geréby Pálnál Deák Terenc-u. 13. sz. 8727

JOFORGALMU kávémérés más vállalat miatt azonnal eladó. Cim a kiadóban. 8765

EOLT és irodaberendezési darabok, kávépergelő, ajtók, ajtótelek eladók. Farkas Henrik Piac-u. 43. 856

KISÜSTÖNFÖTT jó szilvapálinka — két éves — eladó. József kir. herceg-u. 9. 8785

EGY remek pedálos cimbalom olcsón eladó. Cim a kiadóban. 8783

CEINOS fűszerezési berendezés jutányosan eladó. Méliusztér 9. 8782.

Uj Tölgyfa Hordó

kapható nállam

30 literig egész 800 literig

Nagyok nagyobb mennyiségben kapható jutányos árban.

PORJES SÁMUEL

Szilágysomlyó. Saját ház.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörcs és gyomorfájás, rögzített székrekedés, májbántalom, vértelenség, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel. „A. MOLL” feliratu ónozáttal van zárva. A Moll-féle sós-borszesz nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szer köszvény, csusz és meghűlés egyéb következményeinél legismertesebb népszor.

Egy ónozott eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll gyermek szappanja

Legfinomabb, legújabb módszer szerint készített gyermek és hölgy szappan a bőr okszerű ápolására gyermekek s felnőttek részére. Ára darabonként 40 fill. Öt darab 1 kor 80 fill. Minden darab gyermek-szappan „Moll A.” védjegyével van ellátva.

Főszétküldés:

MOLL A. gyógyszerész

cs. és kir udvari szállító által.

Bécs Tuchlauben 9. szám.

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesítettek.

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Saját termelésü

tálcaikon szállított első minőségü

Csemege szőlőt

ajánl

Csanak József

kereskedése.

Bornymó zsákok három nagyságban.

Mindennemü

Gyógy- és Borvizeket

folyton friss töltésben jutányos árban ajánl:

Csanak József

fűszer-, csemege, bor és ásványvíz kereskedése.

Telefon 70. szám.

Helybeli megrendelések házhoz szállítatnak.

ÁRJEGYZÉKE

CSANAK JÓZSEF

saját termelésü

homoki faj borainak.

Kövidinka — — 1902-iki 1 liter 60 fill.

Kövidinka — — 1903-iki 1 „ 72 „

Ezerjó — — — 1903-iki 1 „ 80 „

Rizling — — — 1903-iki 1 „ 80 „

Carbenet vörös 1903-iki 0.70 liter 90 „

Ezerjó szemelt 1900-iki 1 liter 100 „

Osászárszállás grönge 1900-iki 0.70 liter 100 fill.